

История создания и развития филиала «Якутский ВГСО»



*Сквозь тьму и непроглядный
удушающий дым по лабиринтам шахт,
навстречу огню и ядовитым газам, под
оглушающий вой сирен и грохот
завалов они идут на помощь горнякам.
Идут, несмотря на то что каждый
вдох и каждый шаг может стать
последним, идут, потому что никто,
кроме них, не спасёт пострадавших
из подземного плена.*

Филиал «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» расположен на территории Дальневосточного федерального округа в западной части Республики Саха (Якутия).

Климат района резко континентальный с продолжительной, суровой зимой и коротким теплым летом. Минимальные температуры достигают -60 (-65) $^{\circ}\text{C}$, максимальные $+30$ ($+40$) $^{\circ}\text{C}$. Среднегодовая температура составляет $-13,6^{\circ}\text{C}$. Снежный покров устанавливается в конце сентября и сходит в конце мая. Многолетняя мерзлота характеризуется сплошным распространением.

В 1976 году, 9 июня в соответствии с приказом Министерства Цветной Metallургии СССР № 295 в г. Мирном Якутской АССР был создан «23 Якутский военизированный горноспасательный отряд» с подчинением штабу «ВГСЧ Якутской АССР и Магаданской области» города Магадан.

В состав «23 Якутского ВГСО» «ВГСЧ ЯАССР и Магаданской области» входили следующие подразделения:

- Мирнинский военизированный горноспасательный взвод с местом дислокации в городе Мирный, Республики Саха (Якутия);
- Айхальский военизированный горноспасательный пункт с местом дислокации в посёлке Айхал, Республики Саха (Якутия);
- Удачинский военизированный горноспасательный пункт с местом дислокации в городе Удачный, Республики Саха (Якутия);
- Куларский военизированный горноспасательный взвод с местом дислокации в посёлке Власово, Усть-Янского района, Республики Саха (Якутия);
- Депутатский военизированный горноспасательный взвод с местом дислокации в посёлке Депутатский, Усть-Янского района, Республики Саха (Якутия);
- Ыныкчанский военизированный горноспасательный пункт с местом дислокации в посёлке Аллах-Юнь, Усть-Майского района, Республики Саха (Якутия);
- ВГК «Юрская» с местом дислокации в посёлке Югоренок, Усть-Майского района, Республики Саха (Якутия).

В феврале 1989 года Приказом Министерства Цветной Metallургии СССР №54, был создан «22 Восточно-Якутский военизированный горноспасательный отряд», с дислокацией посёлке Депутатский, Усть-Янского района, Республики Саха (Якутия), с подчинением штабу «ВГСЧ Якутской АССР и Магаданской области» города Магадан.

В состав созданного «22 Восточно-Якутского ВГСО» с 1 апреля 1989 года из «23 Якутского ВГСО», переданы подразделения:

- Куларский военизированный горноспасательный взвод с местом дислокации в посёлке Власово, Усть-Янского района, Республики Саха (Якутия);

- Депутатский военизированный горноспасательный взвод с местом дислокации в посёлке Депутатский, Усть-Янского района, Республики Саха (Якутия);

- Ыныкчанский военизированный горноспасательный пункт с местом дислокации в посёлке Аллах-Юнь, Усть-Майского района, Республики Саха (Якутия);

- ВГК «Юрская» с местом дислокации в посёлке Югоренок, Усть-Майского района, Республики Саха (Якутия).

В январе 1992 года приказом от 16.01.1992 года №6 «СПО «Metallургбезопасность» штаб «ВГСЧ Якутской АССР и Магаданской области» переименован в штаб «ВГСЧ Северо-Востока» «СПО «Metallургбезопасность».

В связи с увеличением объемов горных работ на руднике «Айхал» АК «АЛРОСА» в «23 Якутском ВГСО» с 1 января 2000 года подразделение «Айхальский ВГСП» реорганизован в «1-й Айхальский военизированный горноспасательный взвод» с местом дислокации в посёлке Айхал, Республики Саха (Якутия).

На основании приказа ФГУП «ВГСЧ Северо-Востока» от 05 июня 2003 года № 47 с 16 июня 2003 года в «23 Якутском ВГСО» организован «2-й Мирнинский горноспасательный взвод» с местом дислокации в городе Мирный, Республики Саха (Якутия).

На основании приказа «СПО «Metallургбезопасность» от 14.04.2004 года №64 с 1 мая 2004 года «23 Якутский военизированный горноспасательный отряд» «ВГСЧ Северо-Востока» реорганизован в обособленное подразделение «Якутский военизированный горноспасательный отряд» ФГУП «Специализированное Производственное Объединение «Metallургбезопасность» (город Москва).

На основании приказа «СПО «Metallургбезопасность» от 26.06.2006 года №71 с 1 августа 2006 года обособленное подразделение «Якутский военизированный горноспасательный отряд» переименован в филиал «Якутский военизированный горноспасательный отряд» ФГУП «Специализированное Производственное Объединение «Metallургбезопасность» (город Москва).

На основании приказа по филиалу «Якутский ВГСО» от 27.01.2009 года №7 с 1 февраля 2009 года проведена реорганизация подразделений филиала «Якутский ВГСО» путем слияния «Мирнинского оперативного ВГСВ» и «2-го Мирнинского ВГСВ» в одно подразделение «Мирнинский оперативный горноспасательный взвод» с местом дислокации город Мирный, Республика Саха (Якутия).

06 апреля 2011 года в связи с переименованием ФГУП «Специализированное Производственное Объединение «Metallургбезопасность» в ФГУП «Военизированная горноспасательная часть», на основании приказа ФГУП «ВГСЧ» от 07.04.2011 года №29 л/с филиал «Якутский военизированный горноспасательный

отряд» ФГУП «СПО «Металлургбезопасность» переименован в филиал «Якутский военизированный горноспасательный отряд» ФГУП «Военизированная горноспасательная часть» (ФГУП «ВГСЧ»).



Административно-бытовой комплекс Филиала «Якутский ВГСЧ»



*Новое здание Административно-бытовой комплекса Удачнинского ВГСВ
Филиала «Якутский ВГСЧ» с 2017 года*



*Старое здание Административно-бытовой комплекса Удачнинского ВГСВ
Филиала «Якутский ВГСЧ» до 2017 года*



*Здание Административно-бытовой комплекса Айхальского ВГСВ
Филиала «Якутский ВГСО»*

Описание деятельности филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ»

За время своей деятельности, филиал «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» неоднократно участвовал в ликвидации аварий, спасении людей и оказании помощи пострадавшим.

07 июня 1986 года при проходке Скипового ствола рудника «Интернациональный» горнодобывающей компании «АЛРОСА» произошёл взрыв метана. В результате оперативных действий личного состава Мирнинского ВГСВ на поверхность были доставлены пятеро пострадавших горнорабочих с ожогами 1 и 2 степени кожных покровов открытых частей тела. Последствия аварии устранялись в течении 5 суток.

В 1988 году, после произошедшего в Армении катастрофического землетрясения, вся страна откликнулась на постигшую республику беду. В первых рядах ликвидации последствий землетрясения были и горноспасатели «23-го Якутского ВГСО». В декабре 16 горноспасателей отряда вылетели в Армению и в течении трёх недель вели спасательные работы, оказывали помощь пострадавшим от землетрясения.

16 февраля 1989 года в городе Мирном Якутской АССР произошел взрыв парового котла центральной городской котельной, возникла угроза замораживания отопительной системы города. Весь личный состав Мирнинского взвода, не нарушая боеготовности, работал на восстановлении котельной.

В 1991 году на руднике «Нежданинский» объединения «Якутзолото» произошел трагический случай - погрузочно-доставочная машина вместе с горнорабочим опрокинулась в заполненный водой отработанный блок. Горноспасатели, обученные водолазному делу и правилам работы в аквалангах при нулевой видимости и температуре воды не выше 4⁰ С, вели поиск и извлечение тела погибшего горнорабочего.

В мае 2004 года на строящемся горизонте №8 рудника «Интернациональный» АК «АЛРОСА» (ПАО) произошел выброс метана из опережающей скважины, приведший к загазовыванию выработок. Содержание метана в горных выработках составляло опасные 4,4 %. Отделение горноспасателей, спустившееся на горизонт, произвело разведку горных выработок и вывод людей на поверхность, после чего

приступило к выполнению мероприятий по проветриванию и снижению концентрации метана в горных выработках.

В сентябре 2006 года три отделения Мирнинского ВГСВ, в количестве 19 человек, были направлены в Читинскую область на оказание помощи горнякам, пострадавшим при пожаре на шахте «Центральная» рудника «Вершино-Дарасунский». Личным составом были выполнены работы по разведке, поиску и эвакуации пострадавших горнорабочих на поверхность. Был выполнен большой объём работ по возведению противопожарных перемычек для локализации очагов пожара. За проявленное мужество и умелые действия при ликвидации аварии губернатор Читинской области наградил горноспасателей Мирнинского ВГСВ ценными подарками.



Ликвидация последствий взрыва метана-воздушной смеси на шахте «Ульяновская» ОАО «Южкузбассуголь» 2007 год.



Ликвидация последствий взрыва метана-воздушной смеси на шахте «Ульяновская» ОАО «Южкузбассуголь» 2007 год.

19 марта 2007 года на шахте «Ульяновская» ОАО «Южкузбассуголь» произошел взрыв метановоздушной смеси, в результате которого погибли 110 человек, 8 человек получили травмы различной степени тяжести. Пять отделений филиала «Якутский ВГСО», в количестве 31 человека были направлены для участия в ликвидации аварии на шахте «Ульяновская». Личным составом были выполнены

работы по выдаче тел погибших из обрушившихся в результате взрыва метана выработок.

За проявленную при ликвидации аварии смелость, стойкость и выдержку горноспасатели филиала «Якутский ВГСО» СПО «Металлургбезопасность» были награждены губернатором Кемеровской области медалями «За честь и мужество» и ценными подарками.

26 августа 2012 года на подземном руднике «Удачный» АК «АЛРОСА» (ПАО), произошёл взрыв газа метана в забое Восточно-доставочного орта горизонта -365м. При бурении опережающей скважины произошло внезапное выделение газа. С началом работ по откатке горной массы самоходной горной техники, произошло воспламенение и взрыв метановоздушной смеси. В результате аварии были смертельно травмированы два горнорабочих, четверо горнорабочих с травмами различной степени тяжести доставлены в городскую больницу. В ликвидации аварии принимало участие 19 человек личного состава Удачинского ВГСВ филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ».

С 04 августа 2017 года на руднике «Мир» АК «АЛРОСА» (ПАО) произошёл прорыв воды из отработанного карьера в горные выработки рудника, в результате чего произошло затопление горных выработок. Горноспасательные работы проводились 11 отделениями подразделений филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» и 5 отделениями из ВГСО Кемеровской области, в том числе отделением водолазов. Общий состав сил и средств, привлеченный к ликвидации последствий аварии, составил 320 человек и 19 единиц техники. Работы велись по 26 августа 2017 года включительно. В результате затопления горных выработок погибло 8 горнорабочих.

За проявленную при выполнении горноспасательных работ смелость, стойкость и выдержку горноспасатели филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» были награждены медалями «За отличие в ликвидации чрезвычайной ситуации» и ценными подарками.



Ликвидация последствий аварии при затоплении на руднике «Мир» АК «АЛРОСА» (ПАО) 2017 год



Ликвидация последствий аварии при затоплении на руднике «Мир» АК «АЛРОСА» (ПАО) 2017 год

Участие в профессиональных соревнованиях

За время своей деятельности, филиал «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» неоднократно участвовал в профессиональных соревнованиях.

При участии филиала в VI, XI, XII Всероссийских фестивалях по тематике безопасности и спасения людей «Созвездие мужества» МЧС России в 2014, 2019 и 2020 году филиалу «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» присвоено почётное третье место среди подразделений ВГСЧ Российской Федерации.

На соревнованиях по тактической-технической подготовке на звание «Лучшее отделение» среди подразделений ФГУП «ВГСЧ» Российской Федерации в 2013 году среди 16-ти команд, команда филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» заняла первое место в номинации «Лучший командир взвода», третье место в номинации «Спортивно-прикладная эстафета», присвоен диплом «Самое зрелищное выступление», присвоено пятое место в общекомандном зачете.



Команда филиала «Якутский ВГСО» На соревнованиях по тактической-технической подготовке на звание «Лучшее отделение» среди подразделений ФГУП «ВГСЧ» Российской Федерации. 2013 год



Команда филиала «Якутский ВГСО» На соревнованиях по тактической-технической подготовке на звание «Лучшее отделение» среди подразделений ФГУП «ВГСЧ» Российской Федерации. 2013 год

С 11 по 16 августа 2024 года в Челябинской области в г. Копейск проведены соревнования по тактико-технической подготовке работников аварийно-спасательных служб (формирований), выполняющих горноспасательные работы. В соревнованиях приняло участие 22 команды от трех организаций ВГСЧ МЧС России: ФГУП «ВГСЧ», ФАУ «ВГСЧ в строительстве» и ФГКУ «Национальный горноспасательный центр».

Участники команды получили огромный опыт соревновательной тактики, который будет применен при ведении горноспасательных работ. По итогам Всероссийских соревнований по тактической подготовке работников аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований, выполняющих горноспасательные работы – команда филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» в общекомандном зачете заняла 8 место.



Команда филиала «Якутский ВГСО» На соревнованиях по тактической-технической подготовке на звание «Лучшее отделение» среди подразделений ФГУП «ВГСЧ» Российской Федерации. 2024 год



Команда филиала «Якутский ВГСО» На соревнованиях по тактической-технической подготовке на звание «Лучшее отделение» среди подразделений ФГУП «ВГСЧ» Российской Федерации. 2024 год

Инженер лаборатории I категории филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» Мясникова Татьяна Евгеньевна заняла III место в конкурсе профессионального мастерства работников контрольно-испытательных лабораторий, проводимого в рамках всероссийских соревнований по тактической подготовке работников аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований, выполняющих горноспасательные работы.



Инженер лаборатории I категории филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» Мясникова Татьяна Евгеньевна на соревнованиях в г. Копейск

Общественная деятельность филиала «Якутский ВГСО»

Каждое поколение людей решает три важнейшие задачи.

Во-первых, освоить опыт предыдущих поколений,

Во-вторых, обогатить и приумножить этот опыт,

В-третьих, передать его следующему поколению.

Общественный прогресс стал возможен лишь потому, что каждое новое поколение овладело опытом предков, обогащало его и передавало своим потомкам.

Общественная деятельность филиала «Якутский ВГСО» направлена на пропаганду общественной значимости и престижа профессии горноспасатель. В подразделениях филиала «Якутский ВГСО» с целью популяризации профессии и службы ВГСЧ проводятся мероприятия «Дни открытых дверей» с приглашением в подразделения обучающихся средних школ. На мероприятиях осуществляется показ горноспасательного оснащения, проводится лекция, демонстрируется тактика ликвидации аварий. В дни государственных праздников коллективами подразделений возлагаются цветы к памятным мемориалам.



День открытых дверей.



День открытых дверей.



День открытых дверей.



День открытых дверей.



День открытых дверей.



День открытых дверей.

*В баскетбол мы все играли,
И в кольцо мы мяч бросали.
Ну, а кто играл в футбол,
Тот спортивный чемпион!
Спорт наш лучший, лучший друг.
Говорю вам это вслух!!!*

В целях формирования здорового образа жизни, повышения уровня физической подготовки работников филиала «Якутский ВГСО», развития чувства коллективизма, в филиале ведётся спортивно-оздоровительная деятельность. Личный состав отряда, регулярно, активно участвуют в различных спортивных мероприятиях, организуемых органами местного самоуправления по месту дислокации подразделений, неоднократно занимали призовые места.



Команда Мирнинского ВГСВ



Соревнования между командами Айхальского и Удачинского ВГСВ



*Соревнования между коллективами Удачинского ГОК АК «АЛРОСА» (ПАО)
Совместное фото команд участниц.*

Наши ветераны, внесшие вклад в развитие горноспасательного дела в филиале «Якутский ВГСО»

*Уходят ветераны, а вместе с ними уходит история...
Нам необходимо сохранить память о ветеранах,
нам необходимо сохранить историю...*

Значительный вклад в развитие горноспасательного дела в филиале «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» внесли:



Срулевич Валерий Георгиевич:

с 15.12.1972 по 10.01.1977 гг. - командир Мирнинского ВГСП.
с 11.01.1977 по 31.12.1983 гг. - помощник командира Мирнинского ВГСВ.
с 01.01.1984 по 31.05.1999 гг. - командир Мирнинского ВГСВ.
с 01.06.1999 по 02.06.2008 гг. - инженер I категории Мирнинского ВГСВ.

Награждён почетным званием «Ветеран горноспасательной службы России», нагрудными знаками «Шахтерская слава» I, II и III степени.



Имамов Ахтям Аксанович:

с 06.09.1994 по 31.01.1998 гг. - командир отряда.
с 01.02.1998 по 31.10.1999 гг. - помощник командира отряда.
с 01.11.1999 по 11.01.2013 гг. - заместитель командира отряда.

Награждён почетным званием «Ветеран горноспасательной службы России», нагрудным знаком «Шахтерская слава» III степени, памятной серебряной медалью «60 лет Дня Шахтёра».



Кульминский Сергей Анатольевич:

с 01.04.2003 по 16.06.2015 гг. - командир отряда.
Награждён почетным званием «Ветеран горноспасательной службы России», нагрудным знаком «Шахтерская слава» II и III степени, почетным званием «Почетный горняк», памятной серебряной медалью «60 лет Дня Шахтера».



Шредер Сергей Владимирович:

с 01.02.2013 по 15.06.2015 г.г. – заместитель командира отряда
с 17.06.2015 по 03.03.2022 г.г. - командир отряда.

Награждён нагрудными знаками «Шахтерская слава» I, II и III степени, медалью «За спасение погибших», серебряным знаком «Шахтерская доблесть», медалью «За честь и мужество», медалью МЧС России «XXV лет МЧС России», медалью МЧС России «XXX лет МЧС России».



Марченко Владимир Александрович:

с 27.11.1986 по 30.06.1993 гг. - респираторщик
Мирнинского ВГСВ.

с 01.07.1993 по 14.02.1997 гг. - командир отделения
Мирнинского ВГСВ.

с 15.02.1997 по 30.09.1997 гг. - респираторщик
Мирнинского ВГСВ.

с 01.10.1997 по 11.12.2011 гг. - командир
отделения Мирнинского ВГСВ.

с 12.12.2011 по 30.09.2012 гг. - командир отделения-
инструктор ВГК Мирнинского ВГСВ.

с 01.10.2012 по 22.09.2014 гг. - инструктор (СФП,
ГСС, ВГС) Мирнинского ВГСВ.

Награждён почетным званием «Ветеран
горноспасательной службы России», нагрудным
знаком «Шахтерская слава» III степени.



Сулавко Владимир Ильич:

с 29.08.1977 по 30.11.1989 гг. - респираторщик
Мирнинского ВГСВ.

с 01.12.1989 по 05.08.1999 гг. - командир отделения
Мирнинского ВГСВ.

с 06.08.1999 по 31.12.2000 гг. - респираторщик
Мирнинского ВГСВ.

с 01.01.2001 по 14.06.2001 гг. - командир
отделения Мирнинского ВГСВ.

с 15.06.2001 по 31.10.2001 гг. - респираторщик
Мирнинского ВГСВ.

с 01.11.2001 по 31.10.2003 гг. - командир
отделения Мирнинского ВГСВ.

с 01.11.2003 по 15.12.2004 гг. - респираторщик
Мирнинского ВГСВ.

Награждён почетным званием «Ветеран
горноспасательной службы России», почетным
званием «Почетный горняк».

- Орлов Эдуард Дмитриевич:

с 14.07.1975 по 31.10.1978 гг. - респираторщик Мирнинского ВГСВ.

с 01.11.1978 по 31.12.1989 гг. - командир отделения Мирнинского ВГСВ.

с 01.01.1990 по 28.02.1991 гг. - респираторщик Мирнинского ВГСВ.

с 01.03.1991 по 31.03.1997 гг. - механик по ремонту горноспасательного
оборудования Мирнинского ВГСВ

с 01.04.1997 по 18.05.1998 гг. - монтер-механик по ремонту
горноспасательного оборудования Мирнинского ВГСВ.

- Тесля Николай Николаевич:

с 19.01.1998 по 13.08.2003 гг. - командир отряда.

Награждён почетным званием «Ветеран горноспасательной службы России».

Горноспасательная служба филиала «Якутский ВГСО» богата своими традициями, историей и талантливыми людьми. Зачастую, придя служить или работать в горноспасательную службу, они остаются в профессии на годы. Потом приходят их дети, с малых лет вдохновлённые примером родителей. В подразделениях филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» трудились и продолжают трудиться представители семейных династий. Их отличает высокий профессионализм, мужество, отвага и особая преданность своему делу.



Теоретические занятия по горноспасательному делу.



Как молоды мы были....



Коллектив Мирнинского ВГСВ



Теоретические занятия с работниками КИЛ



Немного позитива при проведении тренировки в респираторах

С 2022 года Филиалом «Якутский ВГСО» руководит Балаев Руслан Абдулхаликович.



За время несения службы неоднократно принимал участие в ликвидации сложнейших аварий, награждён государственными и ведомственными наградами: медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, памятная медаль МЧС России «Маршал Василий Чуйков», памятная медаль МЧС России «100 лет горноспасательной службе», знак отличия «Шахтерская Слава» III степени, медаль «За честь и мужество». В 2006 году присвоено почетное звание «Ветеран горноспасательной службы России».

Филиал «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» территориально дислоцируется в республике Саха (Якутия) и обслуживает опасные производственные объекты АК АЛРОСА (ПАО), которая занимает первое место в мире по объемам добычи алмазов, ее доля в мировой добычи составляет 30%. АК АЛРОСА (ПАО) добывает 90% всех алмазов Российской Федерации. Стратегия развития АК АЛРОСА (ПАО) предусматривает концентрацию на профильном бизнесе и рост добычи алмазного сырья.

Федеральные и региональные целевые программы развития АК «АЛРОСА» (ПАО) в регионе предусматривают следующие направления:

- геологическая разведка и вовлечение в отработку новых месторождений кимберлитовых руд и подтверждение балансовых запасов по рудникам на глубоких и сверхглубоких горизонтах;

- переход в дальнейшем месторождений Накынского поля (Нюрбинский район, Республики Саха (Якутия) и алмазной трубки «Юбилейная с отработки открытым способом на подземную разработку.

Алмазная трубка «Юбилейная» АК «АЛРОСА» (ПАО) - одна из крупнейших в мире. В карьере «Юбилейный» АК «АЛРОСА» (ПАО) добывается четверть всех алмазов АК «АЛРОСА» (ПАО). Отработка карьера открытым способом продлится до 2034 года. Сегодня АК «АЛРОСА» (ПАО) рассматривает перспективу строительства подземного рудника на месторождении. Изучаются варианты вскрытия рудного тела подземным способом и планируемые объемы добычи.

Также АК «АЛРОСА» (ПАО) сообщила о статусе законсервированной в настоящее время отработки подземного рудника трубки «Мир». По результатам анализа нескольких вариантов вскрытия месторождения и освоения глубоких горизонтов, разработана концепция принятия решения относительно восстановления или полной консервации месторождения трубки «Мир». Концепцией предусмотрено проведение доразведки глубоких горизонтов месторождения до отметки -1300 метров с целью подтверждения запасов.

С началом строительства подземного рудника «Юбилейный», рассматривается вопрос строительства нового, современного административно-бытового комплекса Айхальского ВГСВ филиала «Якутский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ».

В конечном итоге переход обслуживаемых предприятий с открытых горных работ на подземный способ добычи полезных ископаемых открывает новые возможности для развития отряда и обеспечит стабильную работу на долгосрочную перспективу.